

Večernik

Leto IV. (XI.), števil. 5

Maribor, sreda 8. januarja 1930

»JUTRA«

Izhaja razun nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri
Račun pri poštnem ček, zav. v Ljubljani št. 11.409
Velja mesečno, prejemani v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:
Uredn. 440 Uprava 455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13
Oglasi po tarifi
Oglase sprejema tudi oglasni oddelček »Jutra« v Ljubljani, Prašernova ulica št. 4

Poroka bodoče Italijanske kraljevske dvojice

KARDINAL MAFFI JE POROČIL DANES PRESTOLONASLEDNIKA UMBERTA Z BELGIJSKO PRINCEZINJO MARIJO JOSE. — NAVDUŠENJE V ITALIJI.

RIM, 8. januarja. Z velikanskimi svečanostmi in silnim sijajem se je vršila danes poroka italijanskega prestolonaslednika, princa Umberta, z belgijsko princezino Marijo Jose. Poročne obrede je v navzočnosti italijanske in belgijske kraljevske dvojice ter bolgarskega kralja Borisa in številnih visokih dostojanstvenikov izvršil ob številni svečeniški asistenci kardinal Maffi. Ravno v trenutku, ko je združil visoka zaročenca za življenje, je posijalo skozi okno cerkvenega presbiterija solnce, slučaj, ki ga smatra prebivalstvo kot srečno znamenje za nadaljno življenje poročencev. Ko je kardi-

nal Maffi izvršil blagoslovljenje, je zapel mogočen pevski zbor Perossijevo pesem »Oremus pro principe nostro«. Po cerkvenih svečanostih, katerim je prisostvovala vsa oficijelna Italija, se je vršil v Kvirinalu slavnosten banket.

BENETKE, 8. januarja. Istočasno, ko se je vršila v Rimu poroka prestolonaslednika Umberta z belgijsko princezo Marijo Jose, se je dalo v raznih tukajšnjih cerkvah poročiti nič manj kot 60 mladih parov. Vsi so že prej izrazili željo, da se poroče istega dne, kakor bodoča italijanska kraljevska dvojica.

Molitve za srečen izid londonske konference

LONDON, 8. januarja. Priprave za veliko londonsko pomorsko razorožitevno konferenco so v polnem teku. Otvoritev bo izvršena z največjim sijajem. Kako veliko je zanimanje za konferenco, dokazuje dejstvo, da se po vsej Angliji čitajo maše za srečen izid konference.

Nadškof v Canterbury je izdal na škofo in podrejeno duhovščino pastirsko pismo, v katerem jih poziva, da naj pozovejo vernike k molitvam, da bi imela razorožitevna konferenca popoln uspeh. Nadškof naglašja obenem v pastirskem pismu, da je to najvažnejša konferenca na svetu od l. 1919. dalje in da bi človeštvo, ako se konferenca izjalovi, padlo zopet v nesrečno preteklost.

Predlog za bodočo tonažno razmerje med velesilami

PARIZ, 8. jan. V spomenici, v kateri je pojasnjeno stališče francoske vlade v vprašanju splošnega razoroženja in zlasti redukcija oboroževanja na morju, so izdelali francoski pomorski strokovnjaki osnovo, po kateri se poročno določajo interesi vseh velesil. Ta elaborat bo predložen pomorski konferenci v Londonu, da ga vzame za podlago pri določitvi tonaže vojnih mornaric petih velikih pomorskih vlasti. Kakor poroča »Matin«, so upoštevali francoski pomorski strokovnjaki pri izdelavi tega načrta teritorialni obseg in dolžino obale vsa-

ke posamezne države ter njeno trgovinsko in gospodarsko aktivnost na morju. Na tej podlagi so francoski pomorski strokovnjaki izdelali ključ, po katerem naj se poročno določi višina tonaže za vsako posamezno državo. Razmerje po tem ključu bi bilo sledeče: Velika Britanija 10, Zedinjene države 4,2, Francija 3, Japonska 1,60 in Italija 1.

6 milijonov dolarjev za aerodrome

NEWYORK, 8. januarja. Med člane kongresa je bil razdeljen proračun vojnega ministrstva. Izdatki so napram lansnemu letu povišani za 6 milijonov dolarjev in sicer predvsem radi ureditve novih aerodromov. Proračun je zadel pri poslancih na zelo ostro kritiko. Efektivna moč armade letos ne bo povišana. Sedaj šteje vojska 12.000 oficirjev, 38.000 podoficirjev in 118.750 vojakov.

Napadalec žensk Kristl oddan sodišču.

Slikarskega pomočnika Josipa Kristla, ki je bil v soboto zvečer aretiran v svojem stanovanju, so včeraj konfrontirali z raznimi žrtvami njegovih napadov, ki ga pa menda v nobenem slučaju niso pripehljali do cilja. Skoro vse napadenke so v njem prepoznale napadalca, vendar pa Kristl tajni vse izven slučaja gospe Edite C. Oddan je sodišču.

V navalu nervoznosti

je udaril 32letni pleskar M. K. po steklenici ter si pri tem porezal žile desne roke. Posledica je bila izguba velike množice krvi. Odpremili so ga v bolnico.

Težka železniška nesreča

PARIZ, 8. jan. V departmaju Constantine v Tuneziji je vlak, ki vozi na progi Tunis—Alžir, skočil na nekem mostu s tira. Most se je porušil, lokomotiva, poštni voz in dva potniška vozova so padli v prepad. Po prvih poročilih se je pri katastrofi smrtno ponesrečilo 12 potnikov, 20 pa jih je bilo težko ranjenih.

Razvoj Murske Sobotе.

Metropola svobodnega Prekmurja, Murska Sobotа, se v zadnjih letih zelo uspešno razvija. Postala je zares središče Slovenske Krajine, kar se pozna že po živahnem prometu, trgovini itd. Zelo razveseljiv je pa tudi razvoj v gradbenem oziru. Zgradile so se mnoge, posebno manjše stanovanjske hiše, tako da so nastali celi novi mestni deli, a bilo je dograjenih tudi nekaj večjih novih stavb, kakor Sokolski dom, Dijaški dom itd. Ker pa je pomanjkanje uradnih prostorov in tudi stanovanj še vedno zelo občutno, je sedaj sklenila mestna občina, da bo letos spomladi pričela graditi veliko in moderno osrednje uradno poslopje. V tej palači bodo nastanjeni razni državni in drugi uradi, a prostora bo najbrže tudi za osnovno šolo, vsaj za en njen del. Mimo tega se bo gradila letos tudi še Zdravstvena stavba. Ker bodo letos gradili tudi razni zasebniki, se obeta Murski Soboti izredno živahna gradbena sezona.

Krvav dogodek v Kamnici.

Na posestvu šolskih sester v Kamnici se je sinoči odigral krvav dogodek. V samostanu nameščen hlapec Herman Lekš, ki je znan kot velik surovež in nasilnik, se je sprl z 68letnim viničarjem Franjom Ruprihom. Tekom prepira je Herman Lekš pograbil za nož ter zabodel starčka Rupriha v desno senco ter v levo prsno stran. Napadeni je pri padcu dobil tudi kontuzije na prsnem košu. Na krvavo pozorišče so na poziv razburjenih šolskih sester prispeli takoj orožniki, ki so suroveža uklenili ter po ugotovitvi dejanskega stanja izročili v zapore okrog nega sodišča, dočim je rešilni avto težkoraženega starčka odpremil v bolnico. Stanje Rupriha je silno resno.

Nezgoda pri delu.

Pri sekanju mesa se je vsekal v levo roko 17letni mesarski pomočnik Roman Brezočnik ter se precej občutno ranil. Prvo pomoč so mu nudili na rešilni postaji.

»Skrbna« žena.

»Moj mož je strašno nereden človek. Vedno izgubi gumbe na svojih oblekah.«
»No, najbrže so slabo prišli.«
»Imaš prav, šivati tudi ne zna v redu.«

„Po letu dni dela brez parlamenta“

Pod tem naslovom objavljajo včerajšnje češke »Lidové Noviny« zanimiv članek o položaju v Jugoslaviji ob obletnici znamenitega kraljevega manifesta od 6. jan. l. l. Pravijo:

»Ko je lani 6. januarja kralj Aleksander radikalno posegel v notranje-politični razvoj svoje države, je zlasti inozemstvo njegov proglas sprejelo z mešanimi občutki, dasi je bilo splošno znano, da se jugoslovanski politični vozle ne da razvozlati normalnim putem. Kmalu pa se je pokazalo, da kralj kot takozvani drugi ustavni činitelj ni nastopil proti parlamentu kot prvemu ustavnemu činitelju, ampak da je skupščina po žalostnih dogodkih v nji in po eksodu Radičeve in Pribičevićeve stranke enostavno razpadla. Kraljev čin torej ni bil naperjen proti parlamentarizmu in demokraciji, ampak je bil samo izhodišče iz težke in nevarne situacije. Kakor vojskovodja, ki se rajši umakne nego je definitivno poražen, je dal kralj povelje na umik s parlamentarne linije, ki je bila v jugoslovanski državi dejanski bojna linija.

Izvenparlamentarni režim je izvršil delo, ki vzbuja pozornost. Široke vrste naroda so pozdravile novo situacijo kot olajšanje. Nesposobni parlament ni ljal smernic za konsolidacijo, ampak je podžigal stare strasti in revidiral stare račune, katere bi bil narod v interesu splošnosti moral pozabiti.

Srečna misel, zgraditi programatska načela na temelju doslednega državnega in narodnega edinstva, je dala novemu režimu moralno moč in pravico, da nadaljuje Strossmayerjevo jugoslovansko koncepcijo. Zavest narodnega edinstva v nepolitičnih vrstah in kulturno-gospodarsko zblíževanje srbsko-hrvatskega naroda sta bili režimu dovoljna garancija, da ima unifikacijska reforma zdrave korenine.

Prememba državnega imena v duhu davnih hrvatskih zahtev, reforma državne uprave, okrepitev javne varnosti, ogromno delo na izenačenju zakonov — vse to je utrdilo zaupanje v dobre namene vlade in razpršilo med Slovenci in Hrvatji predsodke o srbski hegemoniji. Ni pa še vse storjeno za likvidacijo takozvanega hrvatskega vprašanja. Še pred nekoliko leti bi bil današnji kompromis popolnoma razrešil jugoslovansko politično krizo. Današnji hrvatski maksimalizem, četudi nima več opore v takšnih pogreških državni uprave, kakor po vojni, in tudi ne v takšnih gospodarskih nepravilnostih, ima vendar trdo življenje. Vlada čuti potrebo, da brezobzirno zatre vse separatistične tendence in ustvari objektivne politične in kulturne pogoje za temeljno spremembo v konservativnem plemenskem čustvovanju.

Izvenparlamentarna jugoslovanska vlada ni dozdej izdala nobenega reakcionarnega zakona. Skrb za napredek kmetijstva je bila — kakor je to iznesel ministrski predsednik v svojem novoletnem voščilu kralju — glavna skrb vlade. Gospodarsko politiko vlade je podprla tudi dobra žetev. Optimizma predsednika vla-

de o stanju državnih financ tudi referat ministra financ ni desavuiral. Fakt rastoče gospodarske in finančne stabilizacije lahko računamo v dobro vladni bilanci. Interes tujega kapitala za investicije v Jugoslaviji je tudi dobro znamenje. Vrsta modernih socialnih zakonov, zakon o organizaciji finančne uprave, uradniški zakon, šolski in narodno-prosvetni zakon, organizacija javnega zdravstva — vse to je dalo državi novo notranjo obliko. Jugoslavija danes ni nova država samo po imenu. Tudi zunanja politika Jugoslavije lahko kaže na uspehe. Ratificirala je 60 porodb. konvencij in protokolov, deloma takozvanih bilateralnih, deloma splošno mednarodnih. Jugoslovanska delegacija v Haagu je uspešno dela-

la na ureditvi vojnih dolgov.

Go podati napredek, ki se iz tujine ne da tako dobro videti, ustvarja tudi boljše psihološko razpoloženje. Odlomek hrvatske inteligence, prepojene s frankovstvom, sicer ne neha manifestirati doma in v inozemstvu proti narodnemu edinstvu in se poslužuje tudi terorističnih gest, vendar pa je dejstvo, da naproti tej struji stoji trezna narodna hrvatska večina, ki je za aktivistično in mogočo politiko in proti politiki otročjega kričanja in užaljenosti.

Neki hrvatski list je nedavno prinesel to-le značilno izpoved politike bivše HSS: »Devet let smo vodili pacifistično politiko, ki je bila bojno razpoložena in napadala samo proti Srbom«. Moral je

priti izredni režim, da je potlačil ekspanzivno hrvatsko in srbsko megalomanijo in ustvaril Jugoslavijo. Unum necessarium Jugoslavije pa ostane, da bo ravno v inteligenci vseh treh plemen imela zavodne Jugoslovane. Politični problem Jugoslavije ne bo popolnoma rešen, dokler ne bo rešen psihološko-nacionalni problem Jugoslovencev. Leto dni dela Živkovičeve vlade je bil za rešitev teh dveh problemov velikega pomena, ker je zemlja na znotraj politično pacificirala. Jugoslovanska demokracija, za katero današnji režim pomeni zdravo politično lekcijo, bo potem lahko pristopila k reševanju nadaljnjih konkretnih vprašanj moderne demokratične države, kakoršna hoče Jugoslavija biti.«

